

# ÖSTANBÄCKS KLOSTER Midsommar 2007

## KÄRA VÄNNER!

**Kommande söndag, den 1 juli**, kommer **vår biskop Bertil** att celebrera högmässan **kl 8.30** och viga **de heliga oljorna**, om hans hälsa och gynnsam väderlek för resan hit på lördag tillåter det. Präster som vill koncelebrera ombes medta alba och grön stola. Tack om Ni också meddelar per epost som svar eller per tel/fax 0224 251 88 om Ni avser att komma. Det blir då möjligt för (allvarligt) sjuka att ta emot den heliga smörjelsen i mässan

Vår biskop har sedan åtskilliga år liksom sin företrädare uttryckt hoppet att han skall få inviga vår klosterkyrka. Vår klostervisitator för ett år sedan, Dom Michel Van Parys, f.abboten av Chevetogne med egna erfarenheter av ansvar för ett kyrkbygge där, uppmuntrade oss att gå vidare. Och nu bifogar vi skissen på **Enhetens kyrka** av vår arkitekt vid klostertillbyggnaderna 2003-2005, med br.Birgers kommentarer. Den motsvarar behov utifrån erfarenheter genom 35 år av det nuvarande klosterkapellet hos oss och dem som firar gudstjänst med oss (inkl. busslaster av besökare kanske flera gånger dagligen som några vårveckor i år). Kritiska synpunkter på förslaget fortsätter vi att tacksamt ta emot, frågor som våra olika konsulterade arkitekter genom åren brottats med: Hur blir det med balansen mellan byggnaderna? Nu tycker vi, att det är kyrkan som kommer i fokus som den skall. Den gamla skolbyggnaden får försvinna en smula bakom den. En vision i visionen är i varje fall tanken på "Prayer Tower", bönetornet, med den oavslutliga bönen för de böneämnen som man lämnar in som vårt syrianska vänkloster Mor Gabriel i den karismatiska väckelsens Kerala, Sydindien, talar om. I vår västliga tradition frambär vi den inför Närvarons brännpunkt i Sakramentet - och då måste den särskilt gälla de kristnas enhet i delandet av Brödet och Kalken. En tystnadens och tillbedjans vägkyrka kan också stå öppen för sökare i Dala-trafiken på den nya sträckningen av riksväg 70, från hösten 08 på 3 km:s avstånd och därmed (i och för sig ingalunda vår önskan!) betydligt närmare klostret än förut

Den här visionen har redan tänt en hel del av Er som *Rune Ferngren*, som gav en grundplåt redan för tolv år sedan, tror jag. *Georg Wallerstein*, den trägne översättaren av så mycket monastisk och benediktinsk litteratur från tyskan, ordnade t ex en fest vid sitt inträde i pensionsåldern nyligen och satte bidrag till kyrkbygget här som önskepresent och fick ihop en rejäl summa som han föreslår skall gå till inköp av ett verk att placeras i den kommande kyrkan, *Eva Spångbergs* Jakobs stege, ett så centralt motiv i den benediktinska (regeln kap 71) och den allmänt monastiska spiritualiteten. *Tabernaklet* från Köping, gåvan från Västmanlands katolska församling står och väntar utanför kapellet på sitt rätta bruk.

Vår granne, *Britt Sandberg*, har haft en motvilja mot uppmärksamhet kring sina födelsedagar. Det har vi bland vännerna ofta märkt. Hennes barndomsminnen från födelsedagsfirandet i det kommunistiska arbetarhemmet i Norrbotten är inte särskilt ljusa. Nu är det dock hennes önskan att peka på möjligheten att ge en gåva till hennes 75-årsdag, den 3 juli 2007, till Enhetens kyrka vid Östanbäcks kloster, det som nu ligger henne varmast om hjärtat. Hon har med sitt engagemang för klostret och sitt professionella kunnande från mångårigt arbete med sådant på Svenska Kyrkans Mission kommit en bra bit med ordnandet av klosterarkivet, bl a till FKE:s och HKB:s tidiga historia, med en del vidare leverans till Riksarkivet - också en betydelsefull insats för oss! Vi tackar henne varmt och ber om kraft, frid och glädje för henne mitt i hennes kamp med stöd av Johannes Paulus II mot Mr.Parkinson. Vid hennes sida har *Lisa Johansson* funnits med en mycket effektiv insats några intensiva dagar - som för något decennium sedan med ogräsbekämpningen i vår trädgård tillsammans med Elmer Turlock, frid över hans själ.

Vi måste medge, att den som just nu mest i vårt land proklamerar kallelser till kristen enhet, *Ulf Ekman*, huvudtalare bl a på arbetsgemenskapen Kyrklig Förnyelses (högkyrklighetens) dagar i augusti till det temat, är den som i detta skede har satt igång oss med ett spontant erbjudande att hjälpa oss med saken. Biskop *Anders Arborelius* OCD och ärkebiskop *Benjamin Attas Mor Dioscoros* har liksom professor *Bengt Holmberg*, f. dekanus vid Teologiska fakulteten i Lund, vid besök här under första halvåret sagt sitt preliminära ja till att låta sina namn stå med i ett uttalande om stöd för kyrkbygget. Vi fortsätter att fråga bland kristna ledare i vårt land i övertygelsen att viljan till uppslutning här är bred i dagens svenska kristenhet. Det var en anledning till ett besök hos *ärkebiskop Anders* i *Uppsala* den 11 april, fast det då i första hand gällde frågan om att registrera vårt kloster som ett trossamfund på liknande sätt som de romersk-katolska klostren, inom det större trossamfundet. Bakgrunden är skattemyndigheternas ambition att beskatta stiftelser, vilket kan drabba insamlingsmedel till kyrkbygget som det drabbat Svenska Kyrkans Mission t.ex. Vi arbetar vidare med den frågan, inte minst utifrån den information som då gavs av Svenska kyrkans rättschef, som ärkebiskopen vänligen tillkallat för överläggningen. Vi har därmed också sökt följa uppmaningen från förra årets visitator att vidga kontakterna med de officiella stiftsbiskoparna i Svenska kyrkan.

**Två sorgebud** har nått oss de senaste dagarna: vår trofaste visitorator, rådgivare, retreatledare och vän, med minst ett årligt besök från 1988 till 2002, *prior Frans v.Haaren* i *Myrendal* kloster på Bornholm, insomnade i frid den 17 juni. Han var i början av 60-talet den självklare ledaren för en grupp unga munkar i det nederländska trappistklostret Achel som tog till sig Andra Vatikankonciliet till källorna, Evangeliet, som han själv sade, ännu mer än den monastiska traditionen före klostrens klerikalisering. I denna anda tog han emot prästvigningen för nygrundningen med ett par medbröder i den gamla bondgården i Olsker på Bornholm, som efter decennier accepterades officiellt av orden. Kloster Erlach, då i Österrike, som betydde mycket för oss, var ett parallellfenomen och kontakten mellan våra kommuniteter etablerades tidigt. För mig var det var mycket gott om än smärtsamt med tanke på hans tillstånd och dess innebörd för Myrendals framtid att ännu få lov att se honom där med de två medbröderna i slutet av april. Och hans sista ord till mig då med möda men med smilet och den typiska vinken *På gensyn* är ett minne för hoppet i tron och ett slags underpant på gemenskapen tvärs över den stora gränsen.

*Irina Borisevna* Elkonin Johansson, bl a hedersdoktor vid ett antal brittiska universitet, översättaren av Gösta Berlings saga till ryska, som med utgångspunkt från sin roll som tolk varit till sådan hjälp för otaliga rysktalande flyktingar inte minst då med hennes egen judiska börd., det sammanhang där vi mött henne och hon besökt oss, följde rätt överraskande sin make i döden med en vecka emellan efter att ha framträtt i Kunskap (digitalTV) 2/6 med minnen både från sitt pianospel som musikaliskt underbarn bl.a. för Svetlana Alilujevna och hennes far (Josef Stalin) och från Leningrads belägring under Andra världskriget

**Abbedissvigningen** i Mariavall den 21 april var förvisso historisk: Den förra benediktinska eller cisterciensiska i vårt land bör ha varit för mer än 500 år sedan. Den samlade också många gamla vänner med en abbot och flera abbedissor, mest från Tyskland, kring, henne som i den kyrkliga traditionens huvudfåra grep kräklan samma dag som en annan kvinna - med en annan variant av samma förnamn? - förde den i sin installationsgudstjänst i Lundadômen i ett sammanhang där man ser sig som utvecklingens spjutspets i kristenheten .

**Br.Per** finner sig väl till rätta i sitt eremitage på nordöstra Gotland, där en broder nyligen besökt honom. Gotlands präster, pastorer, med-diakoner och kristna i allmänhet har mött honom med öppna armar. För sin försörjning vidareutvecklar han konsten att tillverka läderkors i koptisk stil som han lärde sig i Antoniusklostret i Egypten för snart 10 år sedan. Några konfirmandgrupper har beställt dem eller fått dem beställda. Kanske ett tips även för fastlandet?

En ung **skräddare** från Azerbajdjan, *Azad Aliyev*, med grundutbildning från Röda armén, där man var noga med snygga uniformer (Sovjet imploderade innan han fick utnyttja den plats han fått vid epåletthögskolan i Moskva) lärde vi känna som en pålitlig person och mycket duktig yrkesman under tiden han väntade på sitt uppehållstillstånd. I Baku hade han eget framgångsrikt företag med hustrun som talangfull designer. Men hans övergång med sin lilla familj till kristendomen gjorde situationen ohållbar i en alltmer islamiserad miljö, där hustru och son t o m blev misshandlade på öppen gata utan polishjälp. Han är inte minst intresserad av kyrkliga textilier och vi kan intyga hans kompetens även för renoveringsarbeten. Vi förmedlar gärna beställningar till det skrädderi som han nu börjar med.

För Er **förbön**: F n har vi ingen här under egentlig prövning av en *klosterkallelse*. Det är nu 10 år sedan någon vigdes till munk här. Gudsarbetet här och vår egen bräcklighet med åldrandet ropar på unga, friska krafter bärhjälp En långtidsgäst, yngre till kroppen än till åren, har - ibland med någon hjälp av olika gäster, inte minst unga praktikanter - gjort en jätteinsats i förberedelsen av renoveringen av bostadshuset i Västanbäck för bröder som fått svårt att gå i trappor Här finns utrymme till *insatser* för dem som vill dela vårt liv och göra en praktisk insats några veckor. Just nu får vi så ett rum i gästhuset tapetserat av baptistbrodern och cellisten *Erik Wing*..

Med våra **bröder** i den nu ekumeniska kommuniteten i *Werningshausen* vid Erfurt sker utbytet regelbundet. Vi hade besök i maj och br.Nils-Olov skall i augusti vara med om att fira deras 40-årsjubileum och då få med sig Br.Mario hit upp - och senare skulle även prior Franz komma Men då är det redan höst ...

Dessförinnan skön, vilsam sommar. För oss innebär det bl a **klostrets retreat** andra veckan i juli med P.Henrik Alberius OP - det ser vi fram mot - med stöd av Er förbön i vår förbön för Er.

*Era bröder i Östanbäck genom*  
br.Caesarus

Adress: Östanbäcks kloster 733 96 Sala Tel 0224 250 88 el 251 88 (även fax)

Epost: [caesarius@swipnet.se](mailto:caesarius@swipnet.se)

Plusgiro: 61 64 95-8

Bankkonto (Sala Sparbank/Föreningssparbanken): 7148 28 204 55

Bankgiro (för ljus- och annan försäljning): 178-8702